

八年送出三千余套“防走失服”

正全力研发防走失鞋，济南这位民警的公益之路仍在延续



文/片 记者 鹿青松 济南报道

自制衣服 只为防老人走失

“最开始没想那么多，就想给父亲的衣服里藏好地址和电话。”近日，回忆公益之路的起点，范卫东的语气里满是对父亲的心疼。他告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，8年前，他86岁的父亲确诊阿尔茨海默病，出门找不到家的情况时有发生。

为了防止父亲走失，范卫东试过各种办法：在父亲衣兜塞写有联系方式的纸条、挂定制的身份吊牌、戴智能手环。可老人性格倔强，总觉得“这些是病人的标记”，常常偷偷把标识扔掉。

“有一次我们找了老爷子一下午，最后找到他时，额头摔破了，裤子沾满了泥，我心里又急又疼。”那一刻起，范卫东下定决心：必须做一件“摘不掉、穿得惯”，能固定身份信息和定位功能的衣服。

他先从改造衣物入手，在一件工装的肩膀处缝了个小口袋，把电动三轮车的局域网定位器缝进去，第一件防走失服就这样制作了出来。可试用没多久，新问题就来了：局域网定位精度不足，每5分钟才更新一次位置，“老爷子腿脚利索，等定位刷新，人已经走出好几条街了”。

为解决定位难题，范卫东利用公休时间奔赴上海、深圳等地探访。仅深圳他就往返了4次，终于找到适配的定位芯片。又考虑到工装面料粗糙、夏天不透气，他再辗转泉州、杭州等服装产业基地，把面料换成轻薄透气的材质。“老人穿着舒服才愿意穿，这衣服才有意义。”范卫东的话，道出了防走失服设计的核心逻辑。

2017年底，范卫东自掏腰包1.2万元，制作了100套改良完成后的“防走失服”。起初，这些

在济南市济阳区，济南市公安局济阳分局民警范卫东有着三重令人动容的“身份”：穿上警服，他是守护一方平安的民警；脱下警服，他是阿尔茨海默病老人家庭的“暖心人”；伏案钻研时，他又成了打磨防走失装备的“研发专家”。

8年前，父亲确诊阿尔茨海默病后的走失之痛，让范卫东萌生了制作“防走失服”的念头。8年来，他自掏腰包研发、反复打磨改良，累计送出3000余套防走失服。如今，他正全力研发防走失鞋，要把定位芯片嵌入鞋底，让这份安心从衣服延伸到鞋履。



范卫东向记者展示防走失服。

衣服多是家中老人同样面临走失难题的朋友、同学来要。后来出警时，看着家属寻亲时的焦急模样，范卫东又萌生了把衣服送给更多人的想法。

各界助力 三千套衣服送往全国

一个人的力量终究有限，2021年，在范卫东的牵头下，“智慧范”公益服务中心正式成立，近30位志愿者陆续加入，有人负责对接家属、统计需求，有人下班后赶来打包发货，有人跟着跑工厂盯紧衣服质量。更令人暖心的是，天南海北的各界人士听闻范卫东的故事后，主动伸出援手，协助开发防走失小程序，并免费提供芯片优化升级的技术支持。

8年间，“防走失服”不断迭代升级，从单一的工装款，发展出适配四季的款式，还新增了女款、男款及多种经典颜色，捐赠范围也从济南扩展到浙江、广东、黑龙江等20多个省份，累计送出3000余套。

“现在的防走失服里，藏着不少‘巧思’。”据“智慧范”公益服务中心志愿者徐波介绍，衣服背面印着“AD 9·21”标识，AD是阿尔茨海默病的英文缩写，9·21则是世界阿尔茨海默病日，既

醒目又能传递关爱。正面缝着高清二维码，路人扫码就能获取老人身份信息与家属联系方式，内置的定位芯片也不断升级，从最初的2G网络到4G网络，如今已更新为物联网卡，定位精度控制在10米内，续航时间大幅延长。衣服背面的高亮反光条能提升老人夜间行走安全性，内衬水洗标上还预留了手写个人信息的区域。

“以前老人出门，我们全家都提心吊胆，现在打开手机看定位，就知道他在哪，终于能松口气了。”提起防走失服，不少家属的感激之情溢于言表。“智慧范”公益服务中心志愿者卢康健也分享了近期的案例：“济阳区经四路一位94岁的老人穿防走失服出门迷路后，家属通过定位10分钟就找到了。龙霖家园小区一位91岁的老太太，以前总围着小区转圈走失，现在穿了防走失服，家人彻底放心了。”这些真实的故事，正是团队坚持下去的动力。

解“硌得慌”难题 研发防走失鞋

2024年9月，范卫东的父亲因病离世。整理父亲遗物时，他想起父亲生前念叨过的一句话：“夏天衣服里有芯片，硌得慌。”

这句细碎的叮嘱，成了范卫东新的牵挂，他决定研发防走失鞋，把定位芯片嵌入鞋底，让守护更舒适、更贴身。

在“智慧范”公益服务中心的工作室里，一双黑色运动款样鞋格外显眼：鞋面上设有磁吸充电口，方便家属日常充电，鞋底内侧嵌入了微型电池与定位芯片，支持北斗GPS精准定位。“充电一次能实现较长时间续航，我们还做了防水处理，老人下雨天出门也不怕。”范卫东打开防走失小程序后台，屏幕上清晰显示着每台设备的状态，点击任意一台，就能看到老人的实时位置，甚至能查看行走轨迹。

研发之路并非一帆风顺，范卫东回忆，最初他想做无线充电鞋，可厚厚的鞋底会影响充电效果，成本也居高不下。芯片的位置更是调试了好几次，最终确定在鞋垫下方，才能既不硌脚又不影响信号。找厂家定制样鞋时，还因“样品量少”曾被多次拒绝。好在深圳的研发团队愿意无偿提供技术支持，一起优化芯片的续航与定位精度。“现在样鞋已经测试得差不多了，很快就能送到老人手里。”说这话时，范卫东眼里满是期待。

8年公益路，范卫东花了不少积蓄，制作衣服的费用、跑厂家的车马费与住宿费，许多都从他的工资里支出。但每当收到家属的反馈，比如“老人走丢后靠定位很快找到”“再也不用半夜发动亲戚朋友寻人”，他都觉得这些付出都值得。

采访尾声，范卫东拿起一件刚做好的冬季防走失服，仔细检查着这一批衣物上的二维码和反光条。未来，他准备把防走失鞋全面推广开来，搭配四季款防走失服，在防走失衣物方面形成全场景配套。“希望更多老人能安心出门，更多家庭能少些焦虑、多些温暖。”范卫东告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者。

记者 鹿青松 济南报道

8年前，父亲确诊阿尔茨海默病后的走失之痛，让济南市公安局济阳分局民警范卫东萌生了制作“防走失服”的念头。8年来，他自掏腰包研发、反复打磨改良，累计送出3000余套防走失服，帮助了全国许多家庭。9月25日，天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点，决定授予范卫东“小微公益行动者专项奖”，并颁发20000元正能量奖金。

阿里公益在颁奖词中写道：八年，三千套防走失服，这不是简单的数字累加，而是一条充满挑战的公益长征。从被父亲扔掉的标识牌，到缝进衣服的定位芯片；从自掏腰包的1.2万元起步，到汇聚各方力量的公益中心；从工装的粗糙，到寻遍南北确定的透气面料，他的行动展现了个体如何从自身经历出发，通过持续的行动和创新，将一份微小的善意，扩展为惠及众多家庭的公共力量。

最难的不是开始，而是坚持。在无人看到的日子里，他伏案钻研，奔波于工厂之间，将工资投入看不见的“未来”。如今，他又向着防走失鞋发起攻坚。这份从“衣”到“履”的升级，是孝心的延续，更是责任的升华。

致敬范卫东！他让我们看到“小的伟大”，看到一份朴素的初心，如何通过极致的行动与不懈的坚持，最终成长为庇护万千家庭的参天大树。

这份“难能可贵”的正能量，正在让更多老人回家的路，变得安心而明亮。

范卫东获评阿里公益天天正能量小微公益行动者专项奖

是孝心的延续，更是责任的升华

无毛爆甜猕猴桃

每年秋季必买！巨甜精选大果
潍坊原生态种植 软糯香甜耐储存



秋鲜价
39.9
/约25个
农超心意卡可用

齐昌农超

编辑：彭传刚 组版：侯波

●蔡博遗失身份证件，身份证号码230102198811252824，特此声明。

奥克斯堡翔宇（烟台）能源有限公司关于使用公积金弥补亏损的公告

经本公司董事会于2025年9月26日审议通过，决定使用公司公积金弥补往年经营累积的亏损。本次操作严格遵循《中华人民共和国公司法》及财政部相关规定，旨在优化公司资本结构，增强公司持续经营能力。公司已于近期完成内部决策程序，并开始实施。本公司特此公告，敬请各债权人周知。债权人如对本次弥补亏损有异议，请自公告首次刊登之日起三十日（30日）内，凭有效债权凭证向本公司提出书面主张。特此公告。

奥克斯堡翔宇（烟台）能源有限公司 2025年10月1日

声明

2025年3月12日湖北省江岸区武汉中海澳门佳园2-2308房东将房间物品进行清理后，因节气碳（山东）技术有限公司发现原存于房内的公章、财务章、法人章、合同章、U盾、营业执照正副本全部丢失，为维护公司合法权益，避免法律风险，我公司郑重声明，上述丢失的物品，自2025年3月12日起全部作废。今后任何以该公司的公章、财务章、法人章、合同章、U盾、营业执照正副本等名义所形成的所有文件、合同、协议、承诺等均不代表我公司的意思表示，我公司概不承认，并依法不承担任何由此造成的一切法律后果，由此引发的一切经济纠纷与法律责任均与我公司无关，敬请各有关单位及个人提高警惕！

●黄凤香遗失医师执业证书，证书编号为：110370829000297，声明作废。

●山东亿云信息技术有限公司，备案日期为：2017年4月24日，备案编号：鲁济食药监械经营备20170452号的第二类医疗器械经营备案凭证丢失，声明作废。

青岛市城阳区凯达社会工作服务中心清理债权债务拟注销公告

青岛市城阳区凯达社会工作服务中心（统一社会信用代码：52370214MD9592738），决定向登记管理机关申请注销登记。请与我单位有未结清的债权、债务关系的单位和个人，自公告发布之日起45日内向清算组进行申报确认，清算组地址：春阳路88号5号楼1504户，联系人：刘巧红，联系电话：15665325666。

特此公告。

青岛市城阳区凯达社会工作服务中心 2025年10月1日

终止办学及债权债务公告

青岛市城阳区宝尔乐幼儿园（统一社会信用代码：370214MD9592738，办学许可证号：教民137021460000689），经我单位第8届1次理事会会议表决同意，本单位决定终止办学，决定向登记管理机关申请注销登记，并成立清算组，负责清算事宜。请我单位的债权人于公告发布之日起6个月内向清算组申报债权，并提供相关证据材料。请我单位的债务人或财产持有人向清算组清偿债务或交付财产。清算组通讯地址：城阳区春阳路211-3号，联系人：丁敏，联系电话：18562800298。

青岛市城阳区宝尔乐幼儿园 2025年10月1日

●聊城职业技术学院统一社会信用代码1237150049502007XF，原法人徐龙海更名为崔巍，原法人章编号3715013001905，声明作废。需重新刻制新备案章，并启用新章，特此声明。

●邹平国丰废旧物资回收有限公司公章（编号3723303017356）不慎丢失，声明原章作废。

●山东茗杰建筑工程有限公司财务专用章（编号3701127877803），不慎丢失特此声明原章作废。

●济南腾盛汽车服务有限公司（统一社会信用代码91370104069024991Q）公章，财务专用章不慎丢失，声明原章作废。

●青岛格拉维特表面处理有限公司（年产10万套公路自行车配件阳极氧化生产线项目环境影响报告书）第二次公示信息

根据《环境影响评价公众参与办法》（生态环境部令[2018]4号）要求，建设单位就环境影响报告书征求意见稿形成后，应当组织公示，征求与该项目环境影响评价相关的公众意见。公开征求意见稿全文获取方式和途径：网络链接：<http://120.221.95.83:9090/gswsweb/login.jsp>；纸质报告书征求意见稿名称及公众意见表：联系人及电话：石经理，15092121726地址：青岛市城阳区空港工业集聚区从林电镀工业园A3厂房。（二）征求意见的公众范围：项目周围2.5km范围内的有关单位和居民。（三）公众意见表的网络链接：<http://120.221.95.83:9090/gswsweb/login.jsp>；征求意见稿全文获取途径：联系人及电话：石经理，15092121726地址：青岛市城阳区空港工业集聚区从林电镀工业园A3厂房。（四）公众意见表填写方式：公众意见表在信息公示后，公众可以向建设单位提交填写好的公众意见表，也可向当地环保部门提交填写好的公众意见表。（五）公众意见表的起止时间：2025年10月1日至2025年10月17日。